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郑陆中心小学  思维闯关      选修课程活动计划

活动时间：每周四
活动地点： 四(2)班          
活动目的： 通过学习，让学生学会简便计算和解决问题的策略，进一步培养学生的数学解题能力和思维能力。                                                      

活动安排：本课程以一个学年16个课时设计；本课程在 四 年级实施，为选修课。
	第1课时
	加减法的巧算

	第2课时
	加减法的巧算

	第3课时
	横式数字谜

	第4课时
	加减法应用题

	第5课时
	乘除法应用题

	第6课时
	平均数

	第7课时
	植树问题

	第8课时
	和倍、差倍问题

	第9课时
	

	第10课时
	

	第11课时
	

	第12课时
	

	第13课时
	

	第14课时
	

	第15课时
	

	第16课时
	


计划制定人： 姚元静                            

              郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	  3.19
	活动地点
	 四(2)教室

	参加人数
	  27
	达成目标
	   良好

	活动过程：        第1课 加减法的巧算
在进行加减运算时，为了又快又准确，除了要熟练地掌握计算法则外，还需要掌握一些巧算方法。加减法的巧算主要是“凑整”，就是将算式中的数分成若干组，使每组的运算结果都是整十、整百、整千……的数，再将各组的结果求和。这种“化零为整”的思想是加减法巧算的基础。先讲加法的巧算。加法具有以下两个运算律：

加法交换律：两个数相加，交换加数的位臵，它们的和不变。
加法结合律：三个数相加，先把前两个数相加，再加上第三个数；或者，先把后两个数 相加，再与第一个数相加，它们的和不变。
把加法交换律与加法结合律综合起来应用，就得到加法的一些巧算方法。
1.凑整法

先把加在一起为整十、整百、整千……的加数加起来，然后再与其它的数相加。 例1：计算：(1)23＋54＋18＋47＋82； (2)(1350＋49＋68)＋(51＋32＋1650)。

分析与解：

(1)23＋54＋18＋47＋82＝(23＋47)＋(18＋82)＋54＝70＋100＋54＝224；

(2)(1350＋49＋68)＋(51＋32＋1650)＝1350＋49＋68＋51＋32+1650

＝(1350＋1650)＋(49＋51)＋(68＋32)＝3000＋100＋100＝3200。
2.借数凑整法

有些题目直观上凑整不明显，这时可“借数”凑整。例如，计算976＋85，可在85中借出24，即把85拆分成24＋61，这样就可以先用976加上24，“凑”成1000，然后再加61。 例2：计算：(1)57＋64＋238＋46； (2)4993＋3996＋5997＋848。

分析与解：

(1)57＋64＋238＋46＝57＋(62＋2)＋238＋(43＋3)

＝(57＋43)＋(62＋238)＋2＋3＝100＋300＋2＋3＝405；

(2)4993＋3996＋5997＋848=4993＋3996＋5997＋(7＋4＋3＋834)

=(4993＋7)＋(3996＋4)＋(5997＋3)＋834=5000＋4000＋6000＋834＝15834。


	活动反思：

 上课时复习了什么是整十整百整千数,学习了加法交换律和加法结合律,运用凑整法和借数凑整法进行巧算,关键突出巧字.大部分同学都学会了
方法,小部分同学口算较慢,口算熟练后我想就能驾轻就熟了.



郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	3.26
	活动地点
	  四(2)教室

	参加人数
	 27
	达成目标
	     良好

	活动过程：          第2课 加减法的巧算
3.分组凑整法

例3：计算：
(1)875-364-236；                     (2)1847-1928＋628-136-64；

分析与解：                          分析与解：
(1)875-364-236                       (2)1847-1928＋628-136-64

=875-(364＋236)                      =1847-(1928-628)-(136＋64)

=875-600=275；                      =1847-1300-200＝347；
4.加补凑整法

例4：计算： 

(1)512-382；                          (2)6854-876-97；
分析与解：                           分析与解：
(1)512-382=(500＋12)-(400-18)           (2)6854-876-97

=500+12-400+18                       =6854-(1000-124)-(100-3)

＝(500-400)＋(12＋18)                  =6854-1000＋124-100＋3

＝100＋30＝130；                     =5854+24+3＝5881；
课堂练习

巧算下列各题：

1.42＋71＋24＋29＋58。

2.43+(38＋45)＋(55＋62＋57)。

3.698＋784＋158。

4.3993+2996+7994＋135。

   5.4356＋1287-356


	活动反思：

    凑整法虽然学会了，但数目大的很难看出来，数目小的一眼就能看出，所以巧算必须在口算非常熟练的基础上进行。



郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	4.2
	活动地点
	  四(2)教室

	参加人数
	 27
	达成目标
	    良好

	活动过程：        第3课 横式数字谜
在一个数学式子(横式或竖式)中擦去部分数字，或用字母、文字来代替部分数字的不完整的算式或竖式，叫做数字谜题目。解数字谜题就是求出这些被擦去的数或用字母、文字代替的数的数值。
例1： 下列算式中，□，○，△，☆，*各代表什么数？

(1)□+5＝13-6； (2)28-○＝15＋7；(3)3×△=54； (4)☆÷3＝87。

例2 ：下列算式中，□，○，△，☆各代表什么数？

(1)□+□+□=48；(2)○＋○＋6＝21-○；(3)5×△-18÷6＝12。

分析与解：

(1)□表示一个数，根据乘法的意义知， □+□+□=□×3，

故□=48÷3＝16。

(2)先把左端(○＋○＋6)看成一个数，就有(○＋○＋6)＋○＝21，○×3＝21-6，

○＝15÷3＝5。

(3)把5×△，18÷6分别看成一个数，得到5×△=12＋18÷6，

5×△=15， △=15÷5＝3。
课堂练习

1.在下列各式中，□，○，△，☆各代表什么数？

(□+350)÷3=200； (54-○)×4＝0；

360-△×7＝10； 4×9-☆÷5=1。

2. 120是由哪四个不同的一位数字相乘得到的？试把这四个数字按从小到大的次序填在下式的□里：

120＝□ ×□×□×□。

3.在两数中间添加运算符号，使下列等式成立：

(1)5 5 5 5 5＝3；

(2)1 2 3 4＝1。



	活动反思：

    数字谜要用到加法交换律、加法结合律、乘法结合律、乘法分配律，还要用到加法、减法、乘法、除法各数之间的关系，知识全面。



郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	4.9
	活动地点
	   四(2)教室


	参加人数
	 27
	达成目标
	     良好

	活动过程：      第4课 加减法应用题

这一课主要介绍利用加、减法解答的简单应用题。

例1：一个筐里装着52个苹果，另一个筐里装着一些梨。如果从梨筐里取走18个梨，那么梨就比苹果少12个。原来梨筐里有多少个梨？

有几种思考方法：

(1)根据取走18个梨后，梨比苹果少12个，先求出梨筐里现有梨52-12=40(个)，再求出原有梨: (52-12)+18=58(个)。

(2)根据取走18个梨后梨比苹果少12个，我们设想“少取12个”梨，则现有的梨和苹果一样多，都是52个。这样就可先求出原有梨比苹果多18-12＝6(个)，再求出原有梨:52+(18-12)=58(个)。

(3)根据取走18个梨后梨比苹果少12个，我们设想不取走梨，只在苹果筐里加入18个苹果，这时有苹果:52+18=70(个)。

这样一来，现有苹果就比原来的梨多了12个。由此可求出原有梨: (52+18)-12=58(个)。

例2: 一口枯井深230厘米，一只蜗牛要从井底爬到井口处。它每天白天向上爬110厘米，而夜晚却要向下滑70厘米。这只蜗牛哪一个白天才能爬出井口？

分析与解：因蜗牛最后一个白天要向上爬110厘米，井深230厘米减去这110厘米后(等于120厘米)，就是蜗牛前几天一共要向上爬的路程。

因为蜗牛白天向上爬110厘米，而夜晚又向下滑70厘米，所以它每天向上爬110-70=40(厘米)。

由于120÷40=3，所以，120厘米是蜗牛前3天一共爬的。故第4个白天蜗牛才能爬到井口。

课堂练习

1.甲、乙、丙三人原各有桃子若干个。甲给乙2个，乙给丙3个，丙又给甲5个后，三人都有桃子9个。甲、乙、丙三人原来各有桃子多少个？

2.一桶柴油连桶称重120千克，用去一半柴油后，连桶称还重65千克。这桶里有多少千克柴油？空桶重多少？



	活动反思：

    教材上已经学习了解决问题的策略（画图法），有了一定的基础，相对来讲，学生容易接受，学得轻松。


郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	4、16
	活动地点
	 四（2）教室

	参加人数
	 27
	达成目标
	良好

	活动过程：第5课 乘除法应用题

本课向同学们介绍如何利用乘、除法解答简单应用题。用乘、除法解应用题，首先要明确下面几个关系，然后根据应用题中的已知条件，利用这些数量关系求解。

小数×倍数=大数，

被除数÷除数=商，被除数÷商=除数，

例：师徒二人加工同样的机器零件。师傅加工的个数是徒弟的4倍，其个数比徒弟多54个。师徒二人这天各加工了多少个零件？

分析：如下图所示，把徒弟加工的个数看成“1份”，师傅加工的就是“4份”，因而师傅比徒弟多




个)，由此可求出师徒二人各加工了多少个零件。

分析与解：徒弟加工了54÷(4-1)=18(个)，

师傅加工了18×4＝72(个)。

答：徒弟加工了18个，师傅加工了72个。

解这类题的关键是分析出“54”是如何多出来的，即弄明白用“倍数-1”来除它，所得的数代表什么。
课堂练习

1.某项工作3人做需要3个星期又3天，中间无休息日，那么，1人单独做这项工作需要多少天？

2.小峰去老师家看望老师。如果往返都骑自行车，那么在路上要用1时20分。如果去时骑自行车，回来时步行，那么一共要用2时30分。小峰步行回来用多少时间？



	活动反思：把乘除法中各部分名称之间的关系弄清是本课的关键。



郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	4、23
	活动地点
	 四（2）教室

	参加人数
	 27
	达成目标
	良好

	活动过程：第6课 平均数

 “平均数”这个数学概念在我们的日常生活和工作中经常用到。例如，全班同学的总成绩÷全班同学人数=平均成绩，

几件货物的总重量÷货物件数=平均重量，

一辆汽车行驶的路程÷所用的时间=平均速度。

我们在上一课的例2中，已经接触到求平均数的应用题，下面再举一些例子来说明有关平均数应用问题的解法。

例：一个学生为了培养自己的数学解题能力，除了认真读一些书外，还规定自己每周(一周为7天)平均每天做4道数学竞赛训练题。星期一至星期三每天做3道，星期四不做，星期五、六两天共做了13道。那么，星期日要做几道题才能达到自己规定的要求？

分析与解：要先求出每周规定做的题目总数，然后求出星期一至星期六已做的题目数。两者相减就是星期日要完成的题目数。每周要完成的题目总数是4×7=28(道)。星期一至星期六已做题目3×3＋13＝22(道)，所以，星期日要完成28-22＝6(道)。

解：4×7-(3×3＋13)＝6(道)。

答：星期日要做6道题。
课堂练习

1.小梅做跳绳练习，第一次跳了67下，第二次跳了76下。她要想三次平均成绩达到80下，第三次至少要跳多少下？

2.小亮学游泳，第一次游了25米，第二次游的距离比两次游的平均距离多8米。小亮第二次游了多少米？



	活动反思：要能把公式进行灵活应用。



郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	4、30
	活动地点
	 四（2）教室

	参加人数
	 27
	达成目标
	良好

	活动过程：第7课 植树问题




(1) “点数”＝“段数”＋1










(2)非封闭线只有一端有“点”时，“点数”=“段数”。




 (3)非封闭线的两端都没有“点”时，“点数”＝“段数”-1。

(4)封闭线上，“点数”=“段数”。

最简单、最基本的植树问题只有这四类情形。

许多应用题都可以借助或归结为上述植树问题求解。
例：小明要到高层建筑的11层，他走到5层用了100秒，照此速度计算，他还需走多少秒？

分析与解：因为1层不用走楼梯，走到5层走了4段楼梯，由此可求出走每段楼梯用100÷(5－1)＝25(秒)。走到11层要走10段楼梯，还要走6段楼梯，所以还需25×6＝150(秒)。解：［100÷(5-1)］×(11-5)＝150(秒)。答：还需150秒。



	活动反思：这堂课的设计就是为了巩固平时教学中的难点。



郑陆中心小学选修课程备课
	活动时间
	5、7
	活动地点
	 四（2）教室

	参加人数
	 27
	达成目标
	良好

	活动过程：第8课 差倍应用题

与和倍应用题相似的是差倍应用题。它的“基本数学格式”是：已知大、小二数之“差”，又知大数是小数的几倍，求大、小二数各是多少。上面的问题中，有“差”、有“倍数”，所以叫做差倍应用题。差倍问题中大、小二数的数量关系可以用下面的线段图表示：

从线段图知，“差”是小数(即“1倍”数)的(倍数-1)倍，所以，小数=差÷(倍数-1)。 上式称为差倍公式。由此得到大数=小数+差，或大数=小数×倍数。

例： 甲、乙二工程队，甲队有56人，乙队有34人。两队调走同样多人后，甲队人数是乙队人数的3倍。问：调动后两队各还有多少人？

分析与解：画线段图如下：





由上图可知，“1倍”数是乙队调动后剩下的人数。因甲、乙队调走的人数相同(不影响他们二队人数之差)，所以，甲、乙两队人数之差仍是56-34=22(人)。

由差倍公式得调动后乙队有(56-34)÷(3-1)=11(人)。

调动后甲队有11×3=33(人)或11＋(56-34)=33(人)。

答：调动后甲队有33人，乙队有11人。

课堂练习
1.两根同样长的电线，第一根用去37米，第二根用去16米后，第二根的长度是第一根长度的4倍。两根电线原来有多长？



	活动反思：把和倍问题和差倍问题进行比较是重点，从而找到解题思路。



郑陆中心小学  思维闯关  选修课程学生点名单
（   2014-2015     学年度第 二 学期）
	序号
	班级
	姓名
	3.19
	
	
	
	
	
	
	

	1
	四(1)
	吴功懿
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	四(1)
	胡佳豪
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	四(1)
	徐浏扬
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	四(1)
	温宇阳
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	四(1)
	陆振阳
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	四(1)
	王子成
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	四(1)
	谈劲驰
	
	
	
	
	
	
	
	

	8
	四(2)
	葛旭
	
	
	
	
	
	
	
	

	9
	四(2)
	周弈帆
	
	
	
	
	
	
	
	

	10
	四(2)
	吴涛
	
	
	
	
	
	
	
	

	11
	四(2)
	承亦冰
	
	
	
	
	
	
	
	

	12
	四(2)
	徐伟
	
	
	
	
	
	
	
	

	13
	四(2)
	李磊
	
	
	
	
	
	
	
	

	14
	四(2)
	徐宸宇
	
	
	
	
	
	
	
	

	15
	四(2)
	职统晨
	
	
	
	
	
	
	
	

	16
	四(3)
	吴钰
	
	
	
	
	
	
	
	

	17
	四(3)
	钱彬
	
	
	
	
	
	
	
	

	18
	四(3)
	李永志
	
	
	
	
	
	
	
	

	19
	四(3)
	田欣
	
	
	
	
	
	
	
	

	20
	四(3)
	廖起强
	
	
	
	
	
	
	
	

	21
	四(3)
	李裕周
	
	
	
	
	
	
	
	

	22
	四(4)
	韩天启
	
	
	
	
	
	
	
	

	23
	四(4)
	阮成鑫
	
	
	
	
	
	
	
	

	24
	四(4)
	朱建文
	
	
	
	
	
	
	
	

	25
	四(4)
	陆佳豪
	
	
	
	
	
	
	
	

	26
	四(4)
	张皓禹
	
	
	
	
	
	
	
	

	27
	四(4)
	周成扬
	
	
	
	
	
	
	
	


